

散文 随笔

紧张刺激的北京上海之旅（三） 余萍

轮椅“爬”长城！

鸟巢

去北京旅游必看鸟巢水立方，看完后我们继续赶路，爬慕田峪长城。

08年奥运之后，鸟巢并没有丧失其利用价值，反而其商业价值越来越高。鸟巢和水立方漂亮的外观，都会吸引中外游客争合影留念。鸟巢外形，结构新款、独特、极有很强的震撼力和视觉冲击力。成为具有地标性的体育建筑和奥运遗产。顺着鸟巢往正南方向走，可以直接到达天安门广场。

鸟巢，位于中国北京市朝阳区奥林匹克公园，是2008年北京奥运会的主场馆。体育场在奥运会期间设有10万个座位，承办该届奥运会的开、闭幕式，以及田径同足球等比赛项目。除2008年夏奥外，此场馆将会于2022年冬季奥运再次使用。体育场长330



米，宽220米，高度为69.2米，占地25万平方米。运用高达121,000吨钢建成的体育馆，建筑费用高达人民币23亿元。此馆于2003年12月动土，2004年3月正式开工，并于2008年6月28日完工。

2017年4月29日晚，我们逛旅馆不远处的传统小吃街头美食摊，我们可以在哪里一边游览一边品美食，填饱肚子，自己旅游的好处，就是可以自由选择我们想去的地方。女婿喜欢追寻那些罕见的、地道的、特殊的、藏在北京街头小巷的美食，如，享誉世界的北京著名菜式的烤鸭，肉

肥而不腻，外脆里嫩，被誉为天下美味；那里的锅贴非常大，包的肉满满的还有饺子王以及热气腾腾的锅羊蝎子串，烤蛹串等，把它一一拍下来留念，感觉生活太美好了，北京美食细细品味多么美妙啊。

慕田峪长城

游毕「鸟巢」，我们直奔位于北京市怀柔区境内，距北京城区73公里的慕田峪长城。慕田峪长城有缆车可以直接坐上去，下来缆车再有不太远就到长城上面了。而且上面没有台阶，可以推着走走，让行动不便的人士享受便利。



我们租一辆大车，车停泊在慕田峪长城停泊车场，还需要步行300米坡路，才到达缆车下车站。正当小玉推着轮椅不远，有人力黄包车向我们走来，问了车费我选择坐人力黄包车上300米的坡路，座位可坐一人，需要支付一百元人民币。

憨厚的人力车车夫大爷，首先给我戴上了“王后”的荣誉帽子，也给孙女，戴上了小公子帽子，哇！真像一群王宫特来的游客……车夫走在我的前面，一边拉行一边大声嚷道：“皇后驾到，皇后驾到”，他的叫喊声，惊动了沿路徒步的旅客，他们都纷纷回过头转向看我，好似看到外星人一样，好奇地望着我们一行人，尤其是异国旅客，他们更加好奇转过头，按开门咔嚓咔嚓不停地对准我们拍摄。千年才能修得同船渡，这缘分得来不易呀，我也不失时机抓住机会取乐配合。不做任何付出，不做任何努力，我却赢得“大明星”的机缘巧合，被路边步行的众多游客包围，抢着给我们拍照并同我们拍照，有个外国青年，还倒退走路，为的是给我们视频拍摄呢，我高兴地向人们挥挥手，向拍摄者微微笑，很是风光。这是我的旅途中风趣的、有意义的意外收获！

车夫把我们拉到缆车下车站处，站内设有多个无障碍卫

生间。绕到后侧石头墙，就有无障碍直梯站，我们7人可上升直达缆车乘车处，不然需要上约三层楼高的楼梯。

黄包车车夫把我们送到了无障碍电梯站，还了车费，车夫给了他的电话号码，说要接我们回停泊车场，真是太好了。下了电梯便是缆车站，我们7口转坐缆车登上慕田峪长城。慕田峪长城上，轮椅使用者可以乘坐缆车，从第14座塔楼平台，可以拍摄长城周围外景，景色非常棒！我们可以欣赏那无与伦比的景区。长城全长5400米，是中国目前最长的长城。到了这平台，轮椅还可以继续走一段，没有台阶的坡路，孩子们可以往上或往下继续走到另一站，欣赏不同的美景，满足了他们“不达长城非好汉”的好奇心理。“我不但坐缆车逛长城，还可以自己爬长城了，非常高兴。”靠轮椅出行体验到“爬”长城的乐趣，感受长城的磅礴气势，十分开心。

一出电梯站，看到老大爷与老大娘正在喂食体格高大的失智大男儿，大爷大娘急忙问我，“我儿子可以爬长城吗？”“我们可以搭缆车逛长城的，也可以在平台上滑一段轮椅”我对他男儿说“你很棒，你的爸爸妈妈很伟大！”儿子开心的笑了……

（梭罗）余萍